

# Ο οδικός χάρτης για τον γάμο των ομόφυλων ζευγαριών

Το χρονοδιάγραμμα και οι δύο βασικές εισηγήσεις προς το Μέγαρο Μαξίμου για την κατάθεση του νομοσχεδίου στη Βουλή



Του **ΓΙΩΡΓΟΥ ΣΙΑΔΗΜΑ**  
g.siadimas@realnews.gr

**Ε**ισηγήσεις για να έρθει στη Βουλή το νομοσχέδιο για τον γάμο των ομόφυλων ζευγαριών ακόμα και τις επόμενες εβδομάδες βρίσκονται πάνω στο κυβερνητικό τραπέζι, με την τελική απόφαση για τον χρόνο να παίρνει ο ίδιος ο **Κυριάκος Μητσοτάκης**, αφού υπάρχουν αντιδράσεις όχι μόνο από «γαλάζιους» βουλευτές, αλλά και από υπουργούς.

Αν και δεν υπάρχει συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα, ο πρωθυπουργός έχει ξεκαθαρίσει από το βήμα της ΔΕΘ τον περασμένο Σεπτέμβριο ότι μέσα στην τετραετία θα ψηφιστεί η ισότητα στον γάμο και πως ο χρόνος αποτελεί δική του απόφαση.

Αλλωστε, μέσα στην εβδομάδα, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος **Παύλος Μαρινάκης** επανέλαβε πως «είναι ένα νομοσχέδιο το οποίο θα έρθει στη δεύτερη τετραετία, όπως έχει δεσμευτεί ο πρωθυπουργός».

Πέρα, όμως, από τον γάμο των ομόφυλων ζευγαριών, όλα δείχνουν πως το νομοσχέδιο θα περιλαμβάνει και την τεκνοθεσία, η οποία θα ισχύει σιωπηρά, αφού με την επέκταση του γάμου ουσιαστικά θα διασφαλίζονται και όλα τα δικαιώματα που έχει ένα παντρεμένο ετερόφυλο ζευγάρι.

Σύμφωνα με πληροφορίες, υπάρχουν δύο βασικές εισηγήσεις όσον αφορά τον χρόνο κατάθεσης του νομοσχεδίου. Είτε να έρθει στη Βουλή στις αρχές του χρόνου, τον Ιανουάριο, είτε να πάρει αναβολή για μετά τις ευρωεκλογές που είναι και το επικρατέστερο σενάριο. Η εισήγηση να μπει στο τελευταίο υπουργικό πριν από τα Χριστούγεννα, μαζί με το νομοσχέδιο για τα μη κρατικά πανεπιστήμια, έχει ήδη απορριφθεί.

Η κυβέρνηση δείχνει αποφασισμένη να «τρέξει» τις μεταρρυθμίσεις, απευθυνόμενη στο πολιτικό Κέντρο

Κάποιοι υποστηρίζουν πως, παρά το σιωπητήριο που έχει επιβάλει η ηγετική ομάδα, ώστε να μην ανοίγεται οποιαδήποτε συζήτηση για τα ομόφυλα ζευγάρια, υπάρχει πιθανότητα το νομοσχέδιο να έρθει το επόμενο διάστημα στη Βουλή, καθώς είναι δεδομένη η πρόθεση του Κυριάκου Μητσοτάκη να προχωρήσει τις μεταρρυθμίσεις και να επιμείνει σε θέματα ισότητας, αλλά και στα ανοίγματα στο πολιτικό Κέντρο. Πάντως, το κυρίαρχο σενάριο είναι το νομοσχέδιο να έρθει στη Βουλή λίγο μετά τις ευρωεκλογές. Το πλεονέκτημα για την κυβέρνηση αν επιλεγεί αυτή η χρονική περίοδος είναι ότι μπορεί να φέρει το νομοσχέδιο στα θερινά τμήματα της Βουλής, όπου χρειάζεται λιγότεροι βουλευτές, και με τη βοήθεια της αντιπολίτευσης να διασφαλίσει ότι θα περάσει.

Φυσικά, υπάρχουν και «γαλάζια» στελέχη που εκτιμούν ότι θα ήταν προτιμότερο το νομοσχέδιο να έρθει στη Βουλή σύντομα, καθώς έτσι σηματοδοτείται ότι η κυβέρνηση είναι αποφασισμένη να «τρέξει» τις μεταρρυθμίσεις, απευθυνόμενη στο πολιτικό Κέντρο, ενώ θα μπορέσει μετά τις ευρωκάλπες να αλλάξει την ατζέντα, χωρίς να χρειαστεί να αντιπαρατεθεί με τα ομόφυλα ζευγάρια.

Σε κάθε περίπτωση, όπως σημειώνουν και στενοί συνεργάτες του πρωθυπουργού, ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα σταθμίσει όλα τα δεδομένα και δεν θα κάνει βιαστικές κινήσεις.

## Αντιδράσεις

Την ίδια ώρα, όμως, ανεξάρτητα από τον χρόνο κατάθεσης του νομοσχεδίου, υπάρχουν ήδη αντιδράσεις στη «γαλάζια» Κοινοβουλευτική Ομάδα. Ο πρώην πρωθυπουργός **Αντώνης Σαμαράς** ξεκαθάρισε ότι δεν θα ψηφίσει τον γάμο των ομόφυλων ζευγαριών, ενώ προηγουμένως ο υπουργός Επικρατείας **Μάκης Βορίδης** είχε επίσης δηλώσει ότι δεν θα τον ψηφίσει, ακόμα και αν υπάρξει κοιμματική πειθαρχία και πρέπει να παραιτηθεί από την κυβέρνηση.

Πάντως, και άλλοι υπουργοί αλλά και βουλευτές της Ν.Δ. στις κατ' ιδίαν συζητήσεις τους δηλώνουν πως δεν θα υπερψηφίσουν.

Στην κυβέρνηση γνωρίζουν τις αντιδράσεις που υπάρχουν, ειδικά στο κομμάτι της τεκνοθεσίας, αλλά είναι αποφασισμένοι να προχωρήσουν. Αξίζει να σημειωθεί πως, παρά τις εισ-

ηγήσεις που έγιναν το προηγούμενο διάστημα από κοιμματικά στελέχη προς το Μέγαρο Μαξίμου για την εξαίρεση της τεκνοθεσίας από τον γάμο, κάτι τέτοιο κρίνεται πως νομικά έχει κενά. Όπως σημειώνουν πηγές που έχουν γνώση των συζητήσεων, κάτι τέτοιο, δηλαδή να μην ισχύει η τεκνοθεσία, θα καταδικαζόταν στα ελληνικά και στα ευρωπαϊκά δικαστήρια.

Φυσικά, όταν έρθει το νομοσχέδιο, θα υπάρξει συνολική ενημέρωση προς τους βουλευτές και τα μέλη της κυβέρνησης πριν λάβουν τις τελικές αποφάσεις τους. Δεν πρέπει να περνά απαρατήρητο, για παράδειγμα, πως ο υπουργός Εργασίας **Αδωνις Γεωργιάδης**, ο οποίος στην αρχή ήταν αρνητικός, κάνει δεύτερες σκέψεις. Να σημειωθεί πως το τελευταίο διάστημα ο υφυπουργός παρά τω Πρωθυπουργώ **Γιάννης Μπρατάκος**, η γραμματέας της Ν.Δ. **Μαρία Συρεγγέλα** και ο γραμματέας της Κοινοβουλευτικής Ομάδας της Ν.Δ. **Σταύρος Καλαφάτης** βολιδοσκοπήσαν τις προθέσεις «γαλάζιων» βουλευτών.

Κάποιοι, πάντως, υποστηρίζουν πως η ηγετική ομάδα δεν θα ήθελε να συνδέσει μια μεταρρύθμιση με μια κυρωτική διαδικασία, κάτι που σημαίνει πως, τουλάχιστον όσον αφορά τους βουλευτές, δεν θα τεθεί θέμα κοιμματικής πειθαρχίας. Το ερώτημα, όμως, είναι αν θα επιβληθεί ή όχι πειθαρχία και στα μέλη της κυβέρνησης.

Βέβαια, όλα αυτά τα ερωτήματα και το αν τελικά η κοιμματική πειθαρχία θα αφορά τους πάντες θα απαντηθούν όταν έρθει το νομοσχέδιο προς συζήτηση, με την τεκνοθεσία να παραμένει το μεγάλο «αγκάθι».

Πέρα από αυτό, όμως, το σχέδιο θα περιλαμβάνει και άλλες διατάξεις που έχουν να κάνουν με τα ομόφυλα ζευγάρια, όπως η αναγνώριση των γάμων που έχουν τελεστεί στο εξωτερικό.